

# 一拖再拖,欧盟对俄“禁油令”为何难产

“禁油令”难以落地,足见短时间内摆脱对俄能源依赖之难,而对俄制裁反噬欧洲经济、阻碍复苏进程,令欧盟难上加难

新华社记者 康逸

16日在布鲁塞尔召开的欧盟外交部长会议仍未能通过包括对俄罗斯石油禁运在内的第六轮制裁提案达成一致。分析人士认为,欧盟对俄“禁油令”一拖再拖难以落地,足见短时间内摆脱对俄能源依赖之难,而对俄制裁反噬欧洲经济、阻碍复苏进程,令欧盟难上加难。

## 能源依赖度高

欧盟委员会本月4日提交第六轮对俄制裁措施提案,其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油,即欧盟将在6个月内逐步淘汰俄原油,并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

由于部分欧盟国家对俄能源依赖度较高,欧盟内部对加码制裁俄能源领域一直存在严重分歧。为照顾部分成员国需求,欧盟委员会提议给捷克、匈牙利、斯洛伐克延期执行对俄石油禁运的待遇,允许这些国家从

2024年年中或年底开始执行。

匈牙利高度依赖俄能源,60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。按照欧盟规则,欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。匈牙利总理欧尔班表示,对俄制裁将使本国经济受到严重影响,需要5年时间及大量资金以完成过渡。

现阶段,欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯,进口煤炭约一半来自俄罗斯。比利时布吕根经济研究所的数据显示,欧盟当前每天从俄罗斯进口价值约4.5亿美元的石油、4亿美元的天然气和2500万美元的煤炭。国际能源署上周公布的月度报告显示,尽管遭到制裁,俄罗斯今年前4个月石油出口收入仍同比增长50%。

## 制裁实施不易

欧盟上月宣布从8月起停止从俄罗斯进口煤炭。欧盟对俄能源制裁从贸易额相对更低、更容易替代的煤炭入手,且执行时间一再

推后,压力可见一斑。

欧盟之所以实施“远期”制裁,正是想利用过渡期寻找充足的替代能源供应。目前,欧盟已决定扩大进口美国液化天然气,并在中东和非洲等地寻找更多潜在替代供应方。

高盛集团全球大宗商品研究主管杰夫·柯里警告说,欧盟对俄煤炭禁运相对容易,天然气禁运则几乎不可能做到,石油介于两者中间,具体实施将非常困难。

专家认为,俄罗斯推出的反制措施,特别是实施“卢布结算令”和暂停向保加利亚和波兰供气等,将打乱欧盟制裁节奏,加剧双方在能源领域的博弈。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利承认,制裁是有代价的,会伤害被制裁者,也对制裁者产生附带影响。

据媒体报道,为维持欧洲能源供应,欧盟对俄强硬抵制立场也在软化。例如,欧盟委员会日前发布了相关企业如何继续合法购买俄天然气的最新指引。

## 欧盟经济承压

俄乌冲突爆发两个多月以来,欧盟对俄罗斯祭出多轮制裁,特别是扩展至能源领域后,欧盟自身经济也遭受重创,包括通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加等。

欧盟委员会16日发布的经济展望报告预计,今明两年欧盟经济将分别增长2.7%和2.3%,增速低于2月展望报告中预测的4%和2.8%。报告还预计,今年欧盟通胀率将达到6.8%的历史最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯说,尽管今明两年经济将继续增长,但增速将远低于此前预期。只要俄乌冲突持续,前景的不确定性和风险就会很高。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示,俄罗斯对欧盟实施天然气断供将造成严重影响。在能源价格大幅攀升和断供情况下,欧盟今年经济增长将为负值。

(新华社布鲁塞尔5月17日电)



英国民众示威呼吁  
不要将阿桑奇引渡至美国

5月17日,民众在伦敦英国内政部大楼门前举行示威活动。由于担心英国内政部不久将批准向美国引渡“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇,数百名英国民众17日在内政部大楼门前举行示威活动,呼吁阻止将阿桑奇引渡至美国。

新华社记者 李颖 摄

# 困境中的儿童

董沛

临近“六一”国际儿童节,然而来自联合国相关机构的报告却显示,有很多儿童可能感受不到节日的喜悦,连生存都存在着严重的问题。

5月17日,联合国儿童基金会一份报告警告说,在俄乌军事冲突可能使世界更深入地陷入螺旋式上升的全球粮食危机之前,患有严重消瘦症的儿童数量就已经在增加,且情况正变得越来越严重。

这份名为《严重消瘦:被忽视的儿童生存紧急情况》报告称,南亚仍然是儿童严重消瘦最严重的地区,大约每22名儿童中就有1名严重消瘦,是撒哈拉以南非洲的3倍。

在世界其他地方,也正面临着历史上最严重的儿童消瘦。例如,阿富汗预计今年将有110万儿童遭受严重消瘦,比2018年增加近一倍。非洲之角的干旱则意味着严重消瘦的儿童人数,可能会从170万迅速增加到200万……

报告还透露,自2016年以来,即使在相对稳定的国家如乌干达,儿童消瘦率也增加了40%以上。原因是贫困和粮食紧张,导致儿童和孕妇饮食既吃不好,更吃不饱,质量和数量都无法保证。

带来麻烦的还有与气候相关的冲击,严重的周期性干旱和无法获得足够的清洁水和卫生服务,也加重了儿童生存的困境。

研究证明,严重消瘦导致免疫系统减弱,是最直接、最明显、最威胁生命的营养不良形式。在世界范围内,至少有1360万5岁以下儿童患有严重的消瘦症,导致该年龄组中有一半以上的儿童死亡。

报告还称,至少有1000万严重消瘦的儿童无法获得最有效的消瘦治疗。

除了消瘦症之外,影响儿童享有快乐童年的,还有严重的童工问题。

5月16日,第五届全球消除童工大会在南非德班召开,会议强烈呼吁采取紧急行动,打击越来越多的童工现象。

最新数据显示,全球有1.6亿童工,这意味着几乎占全球儿童总数十分之一的孩子沦为童工,而且这个数字还在上升,

从绝对数量来看,非洲的童工数量最多,约70%的童工从事农业生产,通常与家人一起劳作。

2021年是联合国“消除童工现象国际年”,联合国纽约总部当年还专门举办了启动仪式。在启动仪式上,国际劳工组织称,在过去10年中,童工现象减少了38%,当时全球仍有1.52亿儿童受到影响。在20年前,全球童工人数为2.46亿。

彼时,相关国际组织的目标是力争到2025年终止一切形式的童工劳动,到2030年终止强迫劳动、人口贩运和现代奴隶制。

迟迟不能退去的疫情,阻碍了人们的努力。联合国劳工组织表示,新冠疫情有可能使多年取得的消除童工现象的进展发生逆转,尤其是5岁至11岁年龄段的童工有所增加。

在第五届全球消除童工大会上,南非总统拉马福萨说:“童工是儿童发展的敌人,也是取得进步的敌人。如果一个国家和一个经济体的成功和财富建立在儿童身上,那么它就不能认为自己处于进步的前沿。”



## 疫情下的纽约时报广场

▲5月17日,一名男子在美国纽约时报广场接受新冠病毒检测。

▼这是5月17日在美国纽约时报广场拍摄的新冠病毒检测点。

新华社记者 王迎 摄



# 购枪20年激增两倍

布法罗市枪击案凸显了美国面临的双重致命威胁,即涉种族主义和极端主义的暴力行径

枪击事件,1死5伤。

此外,在芝加哥,至少有33人中枪,其中5人死亡;密苏里州圣路易斯市,5人被枪杀……

近年来,与枪支相关的暴力事件频发,已经成为美国社会难以治愈的“流行病”。

根据非营利组织“枪支暴力档案”网站发布的统计数据,美国枪击事件导致的死亡人数从2019年的39558人上升到2020年的43643人,2021年上升到45005人。

截至5月16日,美国今年已有16058人在涉枪事件中丧生。造成至少4人死伤的严重枪击事件,今年以来美国已发生201起。

二

来自美国疾病控制和预防中心5月10日发布的数据,2020年每10万名美国人的涉枪凶杀率为6.1,是25年来的最高水平。初步统计显示,这种增长在2021年仍在继续……

数据表明,美国在2018年就拥有约3.93亿件武器,近3.3亿人口人均持有1.2件武器。

与此同时,枪械购买热潮也在美国不断创新高峰。最新的数据是,2000年美国国内枪械年产量为390万把,2020年飙升至1130万把。

美国司法部的报告则称,美国同期还进口了7100万支枪支,而相对应的出口枪支数量仅为750万支。

美国还面临“幽灵枪”激增的现状。这些无编号且难以追踪的枪支零件可以在网上很

# 惨案屡发绝非个例

容易买到,甚至能使用3D打印机生产。

当地时间5月17日,美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局(ATF)发布的一份报告说,警方2021年收缴的私人制造且难以追踪的“幽灵枪”数量达19344把,这相当于2016年的10倍。

4月11日,拜登签署行政令要求监管及取缔“幽灵枪”,并计划在2023年预算中增加警务支出。

然而,就在这项总统令出台后仅一天,美国纽约地铁就爆发枪击案。

62岁的美国人弗兰克·詹姆斯朝地铁内投掷两枚烟幕弹后,使用手枪朝乘客射击,打伤10人,另有10余人因吸入烟雾、跌倒等受伤。

三

对于发生在布法罗市这家杂货店的枪击案,拜登将其定义为“国内恐怖主义”,并说“白人至上主义是一种毒药”。

有美国媒体报道称,就在枪击案发生前,枪手在网上发表了一篇充满种族主义言论的长篇大论。

与过去人们更多地讨论控枪问题不同,这次枪击案发生后,舆论的聚焦点更多地集中在:布法罗市惨案绝非个例,这起案件凸显了美国面临的双重致命威胁,即涉种族主义和极端主义的暴力行径。

在《大西洋月刊》看来,白人至上主义极端

暴力分子的行为在美国获得了社会运动的背景,枪击已不是目的,而是宣传意识形态的手段。

美媒指出,这起大规模枪击案的某些细节令人震惊,且并不令人感到陌生。枪击案的凶手在美国社会长期酝酿的种族仇恨驱使下开枪,目标显然是非裔。

有分析人士称,美国枪支管控不力、枪支暴力泛滥以及社会意识形态对立严重,尤其是白人至上主义盛行,导致了大规模枪击案屡屡发生。

据媒体报道,美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷在2021年曾对日益严重的暴力威胁进行评估。他表示,2000项已公开的美国国内恐怖主义调查中,出于种族动机的袭击是最致命的,且占比最高。

美国仇恨犯罪数量近年来呈上升态势。据美国联邦调查局去年发布的数据,其在2020年收到超过7700份仇恨犯罪事件报告,创2008年以来最高水平,其中针对非洲裔和亚裔的仇恨犯罪数量增长明显。

正如《时代周刊》所报道的,一些专家和政客一边在堕胎权问题上鼓吹珍视生命,另一边却对大规模枪击事件中体现出的白人至上主义和枪支管控不力视而不见。

“极端分子和枪支制造商并不希望制止大规模枪击案,他们希望整个美国武装到牙齿,以美国人民的生命为代价,帮助其获取权力和财富。”《时代周刊》如此评论。